ОПШТИ МЕТОДИЧКИ ПОДАЦИ:


Наставни предмет: Математика

Наставна тема: Сабирање и одузимање до 100 


Наставна јединица: 
Одузимање збира од броја 

Садржај наставне јединице:
одузимање збира од броја, коришћење истог као олакшице у рачунању

Тип наставног часа: обрада новог градива 
ОПЕРАТИВНИ ЗАДАЦИ ЧАСА:

Образовни:
Откривање и усвајање особине одузимања збира од броја; могућих варијанти одузимања, схватање особине као  олакшице приликом израчунавања вредности бројевних израза
Васпитни:
развијање одговорности, тачности, уредности, самоконтроле, стрпљења 
Функционални: Развијање и усавршавање мисаоних операција (анализе, синтезе, упоређивања, апстракције, генерализације) 
Наставни облици: фронтални, индивидуални 

Наставне методе:  метода разговора, метода рада на тексту 

Наставна средства: графоскоп, графофолија, микротест 

Структура и ток часа
Стварање проблемске ситуације:
   Учитељ: Сада ћемо решити два задатка и видети на колико начина могу да се реше.Текст задатка је написан на графофолији:

   1. Девојчица је имала 100 динара.У једној књижари потрошила је 34 динара, а у другој 23 динара.Колико је динара остало тој девојчици?

   Сваки од ученика ће израчунати да је девојчици остало 43 динара.Неки су до решења дошли рачунајући 

   





100-(34+23)=100-57=43,

а неки су рачунали 

100-34-23=66-23=43

   Учитељ: До резултата сте дошли рачунајући на два начина. Ова два начина су написана на графофолији:

I начин

II начин

100-(34+23)=43          100-34-23=43

Препишите их у ваше свеске.

   Сада ћемо урадити још један задатак(текст је на графофолији):

  2. У аутобусу је било 47 путника. На првој станици је изашло 18, а на другој 14 путника. Колико је путника наставило вожњу, ако ни један путник није ушао на обе станице?

  Слично као у претходном задатку ученици долазе до решења рачунајући на два начина.

   Учитељ открива решења на графофолији и ученици их записују у  својим свескама.

I начин

II начин

47-(18+14)=15
47-18-14=15
   Учитељ: Погледајмо сада опет први задатак. Колико је девојчици остало динара када смо рачунали на први, а колико када смо рачунали на други начин?

   Ученици: И на први и на други начин добија се да јој је остало 43 динара.

   Учитељ: Погледајте сада други задатак. Колико је путника наставило вожњу када смо рачунали на први, а колико када смо рачунали на други начин?

   Ученици: Рачунајући и на први и на други начин вожњу је наставило 15 путника.

   Учитељ: А има ли неке разлике у овоме што смо написали на левој страни ( 100-(34+23), 47-(18+14) ) и у овоме на десној страни (100-34-23, 47-18-14 )?

   Ученици: Има, различити су им записи.У првом начину се користи једна операција одузимања и једна операција сабирања, а у другом две операције одузимања и нема заграда.

   Различите одговоре ученика учитељ треба да уобличи на горе наведни начин. 

Формулисање проблема:
   Учитељ: Видели смо да су записи на левој и десној страни у задацима различити, али да су резултати исти.

Какав закључак можемо извести из тога? 

Постављање хипотеза: 
   Ученици дају различите одговоре(постављају хипотезе) и од њих треба одабрати прави.

Уколико не дођу самостално до одговора,  даје га учитељ.

   Учитељ: Запис у првом начину решавања је исто што и запис добијен у другом начину решавања (показује се на изразе написане на графофолији).

   Да би ученици схватили изнету хипотезу, постављају се други потпроблеми. 

Декомпозиција проблема: 
   Нпр. Сетите се особине сабирања коју смо назвали Замена места сабирцима.

Писали смо 3+4=4+3; какви су записи са леве и десне стране? – Различити; а какви су резултати након обављања операције сабирања?  - Исти.

Значи и у нашим задацима можемо писати:

1. 100-(34+23)=100-34-23

2. 47-(18+14)=47-18-14 

Анализа резултата, извођење 

закључака и генерализација 
   Учитељ и ученици: Значи, 100-(34+23) можемо другачије израчунати као 100-34-23. Слично, 47-(18+14) можемо другачије израчунати као 

47-18-14.

   Погледајмо први задатак: На левој страни смо прво рачунали збир бројева 34 и 23, па смо га онда одузели од 100. На десној страни смо од броја 100 прво одузели број 34, па 23.

   Како можемо на други начин одузети збир од броја?

Збир одузимамо од неког броја тако што прво одузмемо први сабирак, а онда други сабирак.

   А да смо у првом задатку рачунали прво колико је новца девојчица потрошила у другој књижари, па онда у првој како бисмо то записали?

Ученици: 100-23-34=77-34=43

Открива се решење на графофолији.

Учитељ: Какав је резултат у овом случају?

Ученици: Исти

   Дакле можемо закључити да важи:

100-(34+23)=100-34-23=100-23-34

Речима:

Збир одузимамо од неког броја тако што прво одузмемо један сабирак, а онда други сабирак.
   Након логички изведеног закључка ученици преко графоскопа добијају задатке које решавају индивидуално:

   3. Користећи правило одузимања збира од броја израчунати:

  





а) 85-(41+32)=

 





б) 92-(24+37)=

Ученици добијају решења на графоскопу.

   Посматрајмо опет први задатак са данашњег часа и оно што смо записали:

100-(34+23)=100-34-23=100-23-34

   Ако ове бројеве заменимо словима а, b, c добијамо:

a-(b+c)=a-b-c=a-c-b
   Од ученика се тражи да још једном речима искажу правило. 

   У циљу провере савладаности пређеног градива ученицима се даје микротест који после објашњавања раде индивидуално:

1. На празним линијама написати текст који недостаје:

Збир одузимамо од неког броја тако што______________________

_____________________________

2. Разлика 54-7 се може израчунати овако:

       




54-(4+3)=54-4-3=50-3=47

      




По овом правилу израчунај 

        




 76-9=

3. Одузми збир од броја на три начина:

65-(30+15)=

65-__-15=

65-__-30=

4. Разлика 57-24 лакше се рачуна овако:

       




57-24=57-(20+4)=57-20-4

                




         =37-4=33

       




На исти начин израчунај:

          





85-34=

5. Одузми на начин који ти је најлакши:

85-(34+15)= 

Повратна информација се даје путем графоскопа и графофолије. Ученицима се задаје домаћи задатак из уџбеника.  

